

В этом году профессиональному училищу №42 – одному из самых «пожилых» в Кузбассе – исполняется восемьдесят пять лет. Конечно, на страничках его истории запечатлены не только сплошь светлые, радужные события. Есть и «черные», траурные пятна. Например, такие, как судьба выпускника училища Славы Попова, погибшего в первой чеченской войне. Именно этой печальной историей делятся сегодня с нами участницы поисковой группы, учащиеся ПУ-42 Лена ГАЛИУЛИНА и Таня МАЛЫШЕВА.

Об этом невозможно рассказывать без комка в горле. Биография Славы коротка. Интервал от рождения до гибели – всего девятнадцать лет. Он рос в неблагополуч-

ному и производственному обучению успевал на «хорошо», дисциплину не нарушал, в группе среди ребят особо ничем не выделялся, был несколько замкнут, <...> вежлив и тактичен с педагогами и мастерами». К

был задраен намертво. Около шести часов боевики не подпускали наших военнослужащих к танку. При первой же попытке прорваться был ранен наш солдат. А когда к танку все же удалось подойти,

Ведь наши дети вместе приняли смерть». Письма от солдатских матерей, фотографии Славы, документы, материалы газеты «Наш город» бережно хранятся в городском краевед-

ЕГО ЖИЗНЬ ТОЛЬКО НАЧИНАЛАСЬ...

ной, как сейчас принято говорить, семье: отец рано бросил их с матерью и младшей сестренкой. Классный руководитель Татьяна Максимовна Намова (школа №22) вспоминает Славу как трудолюбивого, спокойного, общительного мальчика. И пусть учился он средне, зато любил играть на баяне, субботними вечерами вел школьные дискотеки, летом ходил с одноклассниками в походы, а зимой катался на лыжах.

После окончания девяти классов Слава поступил в профтехучилище №42. Он хотел быстрее получить специальность и начать зарабатывать деньги, которых семье катастрофически не хватало. Вот поддержка из его характеристики, составленной мастером производственного обучения ПУ-42 Зинаидой Петровной Бабкиной: «Подросток по теоретичес-

просьбе Славы досрочно выдать ему диплом слесаря по ремонту автомобилей, пусть и с меньшим разрядом, в училище отнеслись с пониманием.

- Устроюсь на работу, буду матери помогать, - пояснил юноша.

В семье к тому времени появился ещё один малыш...

20 декабря 1993 года Славе исполнилось восемнадцать лет, а через восемь дней его призвали в армию. Вначале служил в Юрге. Затем в составе танкового батальона был отправлен на Кавказ, в город Грозный, брошен в бурлящее варево войны.

Первого января 1995 года, когда вся страна отмечала любимый праздник, В. Попова не стало на этой земле. Он погиб

Крикнет эхо – и сердце замрёт,
Испугавшись грядущего лиха.
Снова камни в чужой огород
Упадут оглушительно тихо.
Чья-то женщина
в тёмный платок
Будет прятать бессильные
всхлипы,
И сорвётся увядший листок
С почерневшей
до времени липы.
И сорвется над крышей звезда,
И ударится в гулкую крышу.
Но когда это будет, тогда
Я уже ничего не услышу.
В. СИЛКИН.

Я еще не вернулся с войны –
Столько пуль выковыривать
надо
Из души моей, из страны,
Материнского жуткого
взгляда...
Я еще не вернулся с войны,
По горам мои думы
блуждают.
По-бандитски меня со спины
Волчьи дети еще поджидают.
Я еще не вернулся с войны,
Растворился в просторах
Вселенной.
И не ведаю, сколько вины
На солдатах, доставшихся
плену.
Я еще не вернулся с войны,
Я лишь только с нее
возвращаюсь.
Больше пули боюсь тишины,
Только с небом и Богом
общаюсь.
Я еще не вернулся с войны.
Это будет, наверно, не скоро.
Обелисками со стороны
Мрачно смотрят
Кавказские горы.
В. СИЛКИН.

в танке вместе с другими членами экипажа. Рассказывает мама Славы Валентина Яковлевна:

- 31 декабря наши дети были в бою и остались живы. А на следующий день из-за затора на дороге их танк отстал от колонны, в которой шёл завершающим. Ребята нарвались на чеченских боевиков, завязался бой...

Когда вся остальная колонна была уже за городом и военнослужащим стали раздавать сухие пайки, выяснилось, что одного танка не хватает. Поехали на поиски. Обнаружили танк в частном секторе Грозного уже вечером. У него работали двигатель и наводка, люк



выяснилось, что его экипаж уже мертв: ребят подбили гранатой, от взрыва они потеряли сознание и задохнулись.

Танк сняли с тормозов и в течение нескольких часов вытаскивали за город...

А вот строки из письма, которое Валентине Яковлевне прислала одна из сестер по несчастью:

«Здравствуйте. Пишет вам мама солдата Романенко Олега. Он погиб с вашим сыном в одном танке. Они служили со Славой и были вместе год, до самой последней минуты.

Тяжело осознавать, что горе сближает людей, но это так, и от этого нам уже никуда не деться! Страшнее того, что мы пережили, нет. Теперь вы мне ближе родной сестры.

ческом музее. Здесь же и орден Мужества, которым В.Б. Попов был награжден посмертно. А в прошлом году в парке Победы открыли монумент, посвященный анжержским военнослужащим, которые погибли в локальных войнах, выполняя свой гражданский долг. На памятнике пятнадцать табличек с именами. Среди них и имя Вячеслава Попова, который навсегда останется девятнадцатилетним, нашим ровесником.

Его жизнь только началась. Он не успел даже встретить любимую девушку. Зато сделал то, на что хватит мужества далеко не у каждого представителя сильного пола: Слава погиб за свою страну.